

專訪 國務院僑辦主任

裘援平簡歷

漢族，1953年出生，浙江紹興人，法學學士學位。曾任中共中央對外聯絡部拉美局副局長、副秘書長兼研究室主任，中共唐山市委副書記，中央外事辦公室副主任（正部級）等職。國務院僑辦主任、黨組書記，第十二屆全國政協常委。

拓寬港澳台合作 共圓共享中國夢

裘援平

■國務院僑辦主任
裘援平。 中新社



■今年7月1日，在泰國曼谷訪問的國務院僑辦主任裘援平探訪了泰華孤兒院。



■今年6月，裘援平與香港華僑華人總會會長李碧英等會面，並為總會題字「凝聚僑力量·共圓中國夢」。 中新社

中國擁有幾千萬海外僑胞和3,000多萬歸僑僑眷，僑務工作同國家發展全局和國際戰略環境緊密聯繫，同海外僑胞和歸僑僑眷生存發展狀況與利益訴求息息相關。日前，國務院僑辦主任裘援平接受本報專訪時表示，未來僑務工作將更加貼近海外僑胞和歸僑僑眷生存發展需要，更加貼近國家內政外交發展需要，更加貼近祖國統一大業需要。她強調，國務院僑辦一直高度重視涉港澳台僑務工作，今後將進一步加強並拓寬與港澳台地區的交流與合作，唱響共圓共享中國夢這個主旋律。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

近來，隨着全球化和對外開放的擴大，中國海外僑胞數量增長、分佈更廣、構成變化、實力加強、地位上升、能量激增。剛履新國務院僑辦主任的裘援平結束了她上任後的首次出訪，而她此訪的首站是香港與澳門。裘援平稱，以國務院僑辦主任新身份去香港，是希望加深與香港僑界社團和人士、香港社會各界的相互了解與感情。

調動僑界力量 促進祖國統一

裘援平表示，港澳地區特別是香港活躍了一批涉僑團體和人士，多年來他們為支持「一國兩制」在港澳成功實踐、保持港澳繁榮穩定、增進港澳與內地交往合作作出了積極努力和寶貴貢獻。

裘援平指出，國務院僑辦一直高度重視涉港澳台僑務工作，今後將進一步加強並拓寬與港澳台地區的交流與合作。對於未來加強與港澳台地區合作的具體計劃，這位主任介紹稱，國務院僑辦將加強與港澳涉僑社團和人士聯誼交往，繼續舉辦「港澳僑界傑青研習班」、「港澳知名工商社團專題研修班」等面向僑界青年的活動，

全面推進對港澳文化交流工作，加強涉港澳僑務經濟科技工作，協助做好涉港澳僑界合法權益維護工作。「同時，我們也將適時邀請島內僑界人士組團訪問大陸，積極推動兩岸經貿科技文化新聞等領域交流合作。」裘援平說。

中國是一個僑務大國，居住在世界160多個國家和地區的海外僑胞達數千萬人。談及海外僑胞可為促進中國和平統一大業發揮哪些重要作用時，裘援平認為，海外僑胞在促進中國和平統一大業和反分裂鬥爭中，可以發揮三方面獨特而重要的作用。

一是海外僑胞自發舉辦各種形式的「反獨促統」活動並形成強大聲勢，有力遏制了「台獨」分裂勢力及其活動在海外的影響；

二是廣大海外僑胞與台灣島內有著千絲萬縷的聯繫，可以通過多種途徑開展島內民眾的工作，推動兩岸人員往來，促進兩岸經濟、文化等領域交流合作，不斷鞏固兩岸關係和平發展的感情基礎、民意基礎和社會基礎；

三是海外僑胞通過各種渠道，向住在

國政要、友人和主流媒體介紹大陸對台方針政策，爭取國際社會對大陸反對「台獨」分裂勢力、實現祖國和平統一立場的理解和支持。

統籌兩個大局 貼近三大需要

今年3月底，裘援平由中央外事辦公室轉任國務院僑辦。談及下一步對僑務工作的期許，這位新掌門人表示，下一步國務院僑辦將唱響團結海內外中華兒女、共圓共享中國夢這個主旋律，在以往工作的基礎上，注重統籌國內國際兩個大局、海內海外兩條戰線、為僑為國兩個方面，更加貼近海外僑胞和歸僑僑眷生存發展需要，更加貼近國家內政外交發展需要，更加貼近祖國統一大業需要。

裘援平介紹，國務院僑辦將首先做好保護、團結、服務海外僑胞和歸僑僑眷的各項工作，同時充分發揮海外僑胞和歸僑僑眷在全面建成小康社會、傳播中華優秀文化、推動中外友好合作、促進和平統一事業等方面獨特而重要的作用，為共築中華夢想凝聚僑界共識，匯集僑界智慧，調動僑界力量。

未來兩大舉措 加大為僑服務

倡導和諧理念 護僑胞權益

■記 者：近年，海外不少國家發生針對華商的盤查和惡性事件，國務院僑辦在維護僑胞在海外的正當權益方面都做了哪些工作？

■裘援平：關心海外僑胞長期生存發展，保護他們正當合法的權益，僑務部門責無旁貸。國務院僑辦與外交部門和駐外使領館攜手，積極推動僑胞住在國政府營造有利於中國僑胞生存發展的良好環境；大力倡導構建和諧僑社理念，以「世界華僑華人團聯誼大會」及各類僑團負責人研習班為平台，鼓勵和引導僑胞在拓展自身利益的同時，堅持守法文明經營，注重回饋社會，與當地民眾和睦相處，樹立守法誠信、舉止文明、關愛社會、

團結和諧的新形象，得到海外僑胞廣泛認同和積極響應。

此外，國務院僑辦還通過組派「廚師團」、舉辦海外僑胞職業技能培訓班，開展新移民出國前培訓等方式，努力提高海外僑胞在住在國長期生存發展能力。

抓住兩大主線 實現「三贏」

■記 者：未來在加大為僑服務、進一步凝聚僑心上有哪些考慮？

■裘援平：今後，國務院僑辦將發揮僑務部門與海外僑胞聯繫密切的優勢，一方面通過僑務渠道加強與僑胞住在國外交、移民、海關、警務等相關部門的聯繫和合作，最大限度地維護中國僑胞的正當合法權益；另一方面緊緊抓住促進海外僑胞與住在國人民和

睦相融、實現華僑華人社會團結友愛這兩大主線，以多種形式加強對僑胞樹立良好形象的引導和建設和諧僑社的扶持，通過踐行「和諧」理念，實現僑胞自身及其住在國和祖(籍)國三方共贏。

■記 者：廣大海外僑胞未來在促進中國人民與世界各國人民友好交往，提升中華文化國際影響力、提升中國形象等方面，具體可以如何發力？

■裘援平：廣大海外僑胞是中華傳統文化重要的傳承者和傳播者，也是當代中國形象的重要展示者和構建者。例如：可以通過舉辦和參與豐富多樣的中外人文交流活動，展示中華文化的獨特魅力，推動中外文化交流互鑒，提升中華文化的國際影響力等。

善長每分每毫 均惠及受助人

■記 者：四川雅安發生地震後，國務院僑辦即啟動「僑愛工程，心連雅安蘆山行動」，這項行動為災區做了哪些工作？

■裘援平：海外僑胞心繫祖(籍)國，每當中國發生重大自然灾害時，他們都感同身受，以各種方式表達愛心和慰藉。四川雅安發生地震當天，我們緊急啟動「僑愛工程，心連雅安蘆山行動」，支援地震災區搶險救災和為災後重建做好服務工作。據不完全統計，截至目前，海外僑胞、僑資企業和涉僑基金會通過各種途徑向災區捐贈款累計約2億多元人民幣，其中通過國務院僑辦收到的僑捐逾1億元人民幣，還不包括直接運到災區的救援物資。



■港僑聯會向蘆山地震災區捐贈160萬元，余國春(中)、陳有慶移交支票予裘援平(左)。 資料圖片

■裘援平：我和其他辦領導還親赴災區考察，指導四川省僑辦做好僑捐資金管理和項目選擇、實施、監管、反饋等工作，力求做到工作流程規範透明，每筆捐贈資金流向一目了然，捐贈項目充分惠及當地老百姓，並讓捐贈人滿意。

勉勵僑胞參與城鎮化建設



引導僑資僑智 轉變發展方式

■記 者：全球華商總資產據測算已超過3萬億美元，成為世界經濟發展的一支重要力量。海外華僑華人為中國的發展作出了哪些貢獻？

■裘援平：據估算，改革開放30多年來，海外僑胞和港澳同胞投資創辦的企業約佔中國外資企業總數的70%，投資額約佔中國實際利用外資總額的60%至65%，為中國改革開放和現代化建設事業發揮了重要而獨特的作用。

■記 者：國務院僑辦在僑資「引進來」方面未來將採取哪些舉措？

■裘援平：國務院僑辦和地方各級僑辦將緊緊圍繞加快轉變經濟發展方式這一主線，注重國家未來改革開放發展的重點需要，把引進海外高層次人才和科技成果工作擺在突出位置，着力加強對僑資僑智引向引導，提高利用僑資僑智質量和水平，發揮其在科技創新、產業升級、綠色經濟、沿邊開放、區域協調發展等方面的積極作用。

大力實施「海外人才為國服務」等計劃，會同有關部門和地方政府繼續舉辦「華僑華人創業發展洽談會」、「海外華僑華人高新科技洽談會」、中國與周邊區域合作框架內華商投資推介與論壇等大型僑務經濟科技活動，組織開展僑資企業「地方行」，發揮好引智引資重點聯繫單位的示範作用，深入推進「僑愛工程—萬僑助萬村」等活動，鼓勵僑胞參與新農村和城鎮化建設。

發揮橋樑作用 協助中企出海

■記 者：國務院僑辦將如何幫助中國企業更好地「走出去」？

■裘援平：堅持「引進來」與「走出去」相結合，是充分利用國際國內兩個市場、兩種資源的必然要求。當前，中國很多企業由於對國外投資環境和法律規定等不熟悉，「走出去」面臨諸多障礙和各類風險。海外僑胞熟悉中外國情和文化，在海外擁有經濟基礎、市場資源、商業網絡和人脈關係，是中國企業「走出去」的積極參與者、合作者和重要橋樑。

各方面要重視發揮僑商的積極性和優勢，引導國內企業與海外僑胞聯手到境外開展互利合作。國務院僑辦將會同國有資產管理、外經貿、工商聯、貿促會等部門，充分發揮中國僑商投資企業協會和僑商投資基金的作用，發揮海外僑胞僑商的紐帶和橋樑作用，積極探索多種途徑和靈活形式，為國家實施「走出去」戰略作出貢獻。